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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki somlanmın Tarım ve Orman Bakanı İbrahim Yumaktı tarafından Anayasanın 98

ve Iç Tüzüğün 96. ve 99. Maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandınimasını arz ederim.

Nejla DEMİR

Ağrı Milletvekili

Toprak Mahsulleri Ofisi (TMO) tarafından 2025 yılı için ton başına 11.300 TL olarak açıklanan

mısır alım fiyatı, Türkiye’nin birçok bölgesinde üreticiler tarafından tepkiyle karşılanmıştır.

Geçtiğimiz yıl 9.500 TL olan fiyat, bu yıl yalnızca %20 oranında artmlmıştır. Oysa mazot,

gübre, tohum, ilaç ve sulama gibi tarımsal girdi maliyetlerinde son bir yılda %50 ile %100

arasında değişen artışlar yaşanmıştır.

Mısır üretim maliyetinin ton başına 9.000 - 10.000 TL seviyelerinde olduğu göz önüne

alındığında, açıklanan fiyatla çiftçilerin emeğinin karşılığını alması mümkün

görünmemektedir. Ayrıca ürün bedelinin TMO tarafından yaklaşık bir ay sonra ödenecek

olması, özellikle krediyle üretim yapan çiftçileri ciddi bir mağduriyete neden olacaktır.

Bununla birlikte, mısır hasadı öncesinde hükümet tarafından 500 bin ton mısırın sıfır gümrük

vergisiyle ithal edilmesine izin verilmesi, yerli üreticinin piyasa gücünü zayıflatmış, iç piyasada

fiyatların baskılanmasma neden olmuş ve bu durum yerli üreticiler tarafından büyük bir

tepkiyle karşılanmıştır.

Bu kapsamda;

1) 2025 yılı mısır alım fiyatı belirlenirken hangi maliyet ve piyasa kriterleri esas

alınmıştır?

2) Mazot, gübre, tohum, ilaç ve su gibi girdilerdeki yüksek artış oranları göz önüne

alındığında, alım fiyatının yalnızca %20 oranında artırılması üreticilerin geçim

şartlarıyla nasıl örtüşmektedir?

3) TMO tarafından %15 nem oranı baz alınarak belirlenen alım fiyatı, hasat sonrası

yüksek nemli mısırların fabrikalarda kurutulmasım gerektirdiği için, bu işlemden

doğan maliyet çiftçinin cebinden çıkmakta ve gelirini düşürmektedir. Bu durum göz

önünde bulundurularak üreticilerin mağduriyetini önlemeye yönelik bir düzenleme

planlanmakta mıdır?

4) TMO’nun ödeme süresi neden yaklaşık bir ay olarak belirlenmiştir? Ürününü sattıktan

sonra hemen ödemeye ihtiyaç duyan üreticilerin ekonomik zorlukları dikkate alınmakta

mıdır?
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5) Hasat öncesi dönemde 500 bin ton mısırın sıfır gümrük vergisiyle ithal edilmesinin

yerli üretici üzerindeki etkileri analiz edilmiş midir? Bu kararın iç piyasada fiyat düşüşü

yaratacağı ve üreticiyi mağdur edeceği öngörülmüş müdür?

6) Yerli üreticinin korunması amacıyla mısır ithalat kararımn iptali veya yeniden

değerlendirilmesi planlanmakta mıdır?

7) TMO’nun mısır alım fiyatını güncellemesi yönünde bir çalışmanız bulunmakta mıdır?


